

Ολοκληρωτικές

Άσκηση

Να λύσετε την ολοκληρωτική εξίσωση

$$\cos t = 1 + \int_0^t (t-s)y(s) ds$$

α' ερωτος : χρήση Laplace

β' ερωτος : παραγωγίζω και εν θεω σε πιο ευκολη μορφη

~~Άσκηση 1~~

Να δείξετε ότι ο τελεστής

$$Ly(t) = (1-t^2)y''(t) - 2ty'(t) + u(u+1)y, \quad t \in (-1,1)$$

είναι αυτοαπόβλητος

Λυση

$$p(t) = (1-t^2)$$

$$q(t) = -2t$$

Αυτοαπόβλητος εάν $p'(t) = q(t)$ που πράγματι ισχύει

$$p'(t) = -2t = q(t)$$

και η αυτοαπόβλητος μορφη του τελεστή είναι

$$Ly(t) = ((1-t^2)y'(t))' + u(u+1)y$$

~~Άσκηση 2~~

Να μεταβληματίσετε η παρακάτω ομογενής γρ Δ.Ε σε μια ιδιόμορφη αυτοαπόβλητος

$$xy''(x) + (\log x)y'(x) + xy(x) = 0, \quad x > 0$$

Λυση

$$p(x) = x$$

$$q(x) = \log x$$

$$p'(x) = 1 \neq \log x = q(x)$$

Πολλαπλασιάζω με μια συνάρτηση $k(x)$ ώστε να προκύψει αυτοομοιογενής τελεστής

δηλαδή

$$k(x) \cdot x y''(x) + k(x) (\log x) y'(x) + k(x) \cdot x y(x) = Ly(x)$$

Ο τελεστής θέλουμε να είναι αυτοομοιογενής, οπότε θα ισχύει

$$(k(x) x)' = k(x) \log x, \quad x > 0$$

$$k'(x) x + k(x) = k(x) \log x, \quad x > 0$$

$$k'(x) x + (1 - \log x) k(x) = 0, \quad x > 0$$

$$k'(x) + \left(\frac{1}{x} - \frac{\log x}{x} \right) k(x) = 0, \quad x > 0$$

Που είναι ομογενής γραμμική Δ.Ε 1^{ης} τάξης, οπότε

$$k(x) = C \exp \left[- \int \left(\frac{1}{x} - \frac{\log x}{x} \right) dx \right]$$

$$= C \exp \left[- \int \frac{1}{x} dx + \int \frac{\log x}{x} dx \right]$$

$$= C \exp \left[\int (\log x)' \log x dx \right]$$

$$= C \frac{1}{x} \exp \left[\frac{(\log x)^2}{2} \right]$$

οπότε τώρα

$$\bar{y}(x) = k(x) x = C \exp \left[\frac{(\log x)^2}{2} \right]$$

Εφόσον $C=1$ επιλέξω
οποια τιμή θέλω

$$Q(x) = k(x) \log x = \frac{1}{x} \log x \exp \left[\frac{(\log x)^2}{2} \right]$$

Άσκηση 2

Να βρείτε τις ιδιότητες και τις αντίστοιχες ιδιοσυμφορήσεις για το πρόβλημα συνοριακών τιμών

$$y''(t) + \lambda y(t) = 0, \quad 0 \leq t \leq a, \quad a > 0$$

με συνοριακές συνθήκες

$$y'(0) = 0, \quad y'(a) = 0$$

Λύση

$$H \lambda E \text{ είναι της μορφής: } (py')' + (q + \lambda r)y = 0$$

$$\text{όπου } p(t) = 1$$

$$q(t) = 0$$

$$r(t) = 1$$

Διακρίνουμε τις εφής περιπτώσεις

$$1) \lambda = 0$$

Τότε η ΔΕ παίρνει τη μορφή

$$y''(t) = 0$$

Βασικά στοιχεία λύσεων

$$e^0 = 1 \quad \text{και} \quad te^0 = t$$

οπότε οι λύσεις της είναι της μορφής

$$y(t) = C_1 + C_2 \cdot t$$

Από τις συνοριακές συνθήκες έχουμε

$$y'(t) = C_2 \quad \text{και} \quad y'(0) = 0 \quad \text{αρα} \quad C_2 = y'(0) \Rightarrow C_2 = 0$$

Επίσης

$$y'(a) = 0 \Rightarrow C_2 = 0$$

Αρα οι λύσεις που ικανοποιούν το Π.Σ.Τ για $\lambda = 0$ είναι

$$y(t) = C_1 \quad \text{όπου } C_1 \text{ σταθερά}$$

οπότε οι ιδιοσυμφορήσεις που αντιστοιχούν στην ιδιοτιμή $\lambda = 0$ είναι

$$y(t) = C, \quad C \in \mathbb{R} \setminus \{0\}$$

2) $\lambda < 0$

Τότε το χαρακτηριστικό πολυώνυμο είναι

$$k^2 + \lambda = 0$$

και λυθείς είναι

$$k_1 = \sqrt{-\lambda} \quad \text{και} \quad k_2 = -\sqrt{-\lambda}$$

Άρα βασικό σύνολο λύσεων

$$\left\{ e^{\sqrt{-\lambda} \cdot t}, e^{-\sqrt{-\lambda} \cdot t} \right\}$$

Ένω οι λύσεις της Δ.Ε θα δίνονται από τη σχέση

$$y(t) = C_1 e^{\sqrt{-\lambda} \cdot t} + C_2 e^{-\sqrt{-\lambda} \cdot t}$$

οπότε

$$y'(t) = C_1 \sqrt{-\lambda} e^{\sqrt{-\lambda} \cdot t} - C_2 \sqrt{-\lambda} e^{-\sqrt{-\lambda} \cdot t}$$

και από τις συνοριακές συνθήκες έχω

$$0 = y'(0) \Rightarrow 0 = C_1 (\sqrt{-\lambda}) - C_2 \sqrt{-\lambda} \Rightarrow \boxed{C_1 = C_2}$$

Επίσης

$$0 = y'(a) \Rightarrow C_1 \sqrt{-\lambda} e^{\sqrt{-\lambda} \cdot a} - C_2 \sqrt{-\lambda} e^{-\sqrt{-\lambda} \cdot a}$$

$$\Rightarrow C_1 \sqrt{-\lambda} (e^{\sqrt{-\lambda} \cdot a} - e^{-\sqrt{-\lambda} \cdot a}) = 0 \Rightarrow$$

$$C_1 \sqrt{-\lambda} \left(\frac{e^{\sqrt{-\lambda} \cdot a} - 1}{e^{\sqrt{-\lambda} \cdot a}} \right) = 0 \Rightarrow C_1 = 0$$

\uparrow
 $-\lambda < 0$, οπότε

Επομένως $C_1 = C_2 = 0$ και $y(t) = 0$ και $y(t)$ δεν είναι ιδιοβασίς

δίνε μηδέν

3) $\lambda > 0$

Τότε η χαρακτηριστική εξίσωση

$$k^2 + \lambda = 0 \quad \text{έχει} \quad \Delta = -4\lambda < 0$$

και έχει δύο μιγαδικές λύσεις

$$k_1 = i\sqrt{\lambda}, \quad k_2 = -i\sqrt{\lambda}$$

και βασικό σύνολο λύσεων

$$\left\{ \cos \sqrt{\lambda} t, \sin \sqrt{\lambda} t \right\}$$

οποτε γενικη λυση δινεται οσο τον τυπο

$$y(t) = c_1 \cos \sqrt{\lambda} t + c_2 \sin \sqrt{\lambda} t$$

Συνοψως

$$y'(t) = -c_1 \sqrt{\lambda} \sin \sqrt{\lambda} t + c_2 \sqrt{\lambda} \cos \sqrt{\lambda} t$$

και οσο τις ομοιομορφικες τιμες προδωνται

$$0 = y'(0) \Rightarrow -c_1 \sqrt{\lambda} \sin \sqrt{\lambda} \cdot 0 + c_2 \sqrt{\lambda} \cos \sqrt{\lambda} \cdot 0 = 0 \Rightarrow c_2 = 0 \quad \lambda > 0$$

Επισης

$$0 = y'(a) \Rightarrow -c_1 \sqrt{\lambda} \sin \sqrt{\lambda} \cdot a = 0 \Rightarrow c_1 = 0 \text{ η } \sin \sqrt{\lambda} \cdot a = 0$$

$$\sin \sqrt{\lambda} a = 0 \Rightarrow \sqrt{\lambda} a = k\pi, \quad k \in \mathbb{Z} \stackrel{a > 0}{\Rightarrow} \sqrt{\lambda} = \frac{k\pi}{a} \stackrel{\lambda > 0}{\Rightarrow} \lambda = \left(\frac{k\pi}{a}\right)^2$$

$$\text{Αρα } \lambda_k = \frac{k\pi}{a}, \quad k \in \mathbb{Z} \setminus \{0\}$$

και οι ιδιοσυνομορφικες που αντιστοιχουν στις ιδιοτιμες ειναι

$$y_k(t) = \cos \sqrt{\lambda} t = \cos \frac{k\pi}{a} \cdot t$$

Ασκηση 3

Α) Να μεταφρασετε το παραλατω ΠΣΤ σε ενα προβλημα Sturm-Liouville

$$y''(t) - 2y'(t) + \lambda y(t) = 0, \quad 0 \leq t \leq \pi$$

$$y(0) = 0, \quad y(\pi) = 0$$

Β) Να βρετε διοτινη και ιδιοσυνομορφικες

$$1) \text{ Φρασε } p(t) = 1, \quad q(t) = -2$$

Πολλαπλασιασμε με την καταλληλη συναρτηση $K(t)$ ωστε να

προδωβει αυτοομοιομορφικη σχεση

$$x(t) = \frac{c}{p(t)} \exp\left(\int_0^t \frac{q(s)}{p(s)} ds\right)$$

οποτε ον

$$K(t) = \frac{1}{1} \exp\left(\int_0^t -2 ds\right) = e^{-2t}$$

Έχουμε την ισοδύναμη Δ.Ε

$$e^{-2t} y'(t) - 2e^{-2t} y'(t) + e^{-2t} \lambda y(t) = 0$$

ή

$$(e^{-2t} y'(t))' + \lambda e^{-2t} y(t) = 0$$

Αναζητάμε λύσεις για τις διαφόρες τιμές του λ . Αναζητώ λοιπόν

τις λύσεις της ισοδύναμης ομογενούς Δ.Ε με χαρακτηριστικό

$$\text{πολυώνυμο} : \kappa^2 - 2\kappa + \lambda = 0$$

$$\Delta = (-2)^2 - 4\lambda = 4(1-\lambda)$$

Διακρίνω περιπτώσεις

$$1) \lambda = 1$$

Τότε $\Delta = 0$ δηλ το χαρακτηριστικό πολυώνυμο θα έχει

μία (διπλή) ρίζα $\kappa_0 = \frac{2}{2} = 1$

και βασικό σύνολο λύσεων $\{e^t, te^t\}$

Γενική λύση

$$y(t) = C_1 e^t + C_2 t e^t$$

Εφαρμόζω τις οριακές συνθήκες

$$y(0) = 0 \Rightarrow C_1 e^0 + C_2 \cdot 0 \cdot e^0 = 0 \Rightarrow C_1 = 0$$

$$y(\pi) = 0 \Rightarrow 0 + C_2 \cdot \pi \cdot e^\pi = 0 \Rightarrow C_2 = 0$$

Άρα δεν έχω μη μηδενικές λύσεις για αυτή τη περίπτωση

$$2) \lambda < 1$$

Τότε $\Delta = 4(1-\lambda) > 0$

Έχουμε δύο πραγματικές ρίζες

$$\kappa_1 = 1 + \sqrt{1-\lambda}, \quad \kappa_2 = 1 - \sqrt{1-\lambda}$$

άρα βασικό σύνολο λύσεων

$$\{e^{\kappa_1 t}, e^{\kappa_2 t}\}$$

Γενική λύση

$$y(t) = C_1 e^{\kappa_1 t} + C_2 e^{\kappa_2 t}$$

και ομογενείς συνθήκες

$$\bullet y(0) = 0 \Rightarrow C_1 e^0 + C_2 e^0 = 0 \Rightarrow C_1 + C_2 = 0$$

$$\bullet y(\pi) = 0 \Rightarrow C_1 e^{k\pi} - C_2 e^{k\pi} = 0 \Rightarrow C_1 e^{(1+\sqrt{1-\lambda})\pi} - C_2 e^{(1-\sqrt{1-\lambda})\pi} = 0$$

$$\Rightarrow \underbrace{C_1 e^{\pi}}_{\neq 0} \underbrace{(e^{\sqrt{1-\lambda}\pi} - e^{-\sqrt{1-\lambda}\pi})}_{\neq 0} = 0 \stackrel{1-\lambda > 0}{\Rightarrow} C_1 = 0$$

αρα και $C_2 = 0$

Αρα δεν υπάρχουν ιδιοσυναρτήσεις μικρότερες του 1

3) $\lambda > 1$

$$\text{Τότε } \Delta = 4(1-\lambda) < 0$$

Εκουμε 2 μιγαδικές ρίζες

$$k_1 = 1 + i\sqrt{\lambda-1}, \quad k_2 = 1 - i\sqrt{\lambda-1}$$

και βασικά συναρτήσεις

$$\{e^t \cos \sqrt{\lambda-1} t, e^t \sin \sqrt{\lambda-1} t\}$$

οπότε

$$y(t) = C_1 e^t \cos \sqrt{\lambda-1} t + C_2 e^t \sin \sqrt{\lambda-1} t$$

και από τις ομογενείς συνθήκες

$$0 = y(0) \Rightarrow C_1 e^0 \cos \sqrt{\lambda-1} \cdot 0 + C_2 e^0 \sin \sqrt{\lambda-1} \cdot 0 = 0 \Rightarrow C_2 = 0$$

$$0 = y(\pi) \Rightarrow C_1 e^{\pi} \sin \sqrt{\lambda-1} \pi = 0 \Rightarrow \sqrt{\lambda-1} \pi = k\pi \Rightarrow \sqrt{\lambda-1} = k, k \neq 0$$

Αρα $\lambda k = k^2 + 1, k \neq 0$ (ιδιότητες)

και αντίστοιχες ιδιοσυναρτήσεις είναι

$$y_k(t) = e^t \sin kt, k \neq 0$$

Συναρτήσεις Green για το πρόβλημα Sturm-Liouville

Θεωρούμε το μη ομογενές πρόβλημα Sturm-Liouville

$$L y(t) = \frac{d}{dt} \left[p(t) \frac{dy(t)}{dt} \right] + [q(t) + \lambda v(t)] y(t) = f(t)$$

και συνοδία

$$c_1 y(a) + c_2 y'(a) = 0 \quad \text{όπου } c_1^2 + c_2^2 > 0$$

$$d_1 y(b) + d_2 y'(b) = 0 \quad \text{όπου } d_1^2 + d_2^2 > 0$$

όπου

1) Η p έχει συνεχή παραγώγο στο $[a, b]$ και $p(t) > 0 \quad \forall t \in [a, b]$

2) Η q είναι συνεχής στο $[a, b]$

3) r, t συνεχής στο $[a, b]$

Η συνάρτηση Green είναι μια συνάρτηση που χρησιμοποιείται για την λύση μη ομογενών γραμ. Δ.Ε με συνοριακές συνοδίες της παραπάνω μορφής και η λύση δίνεται ως εξής

$$y(t) = \int_a^b \underbrace{G(t, s)}_{\text{συνάρτηση Green}} f(s) ds$$

Θεώρημα

Υποθέτουμε ότι το ομογενές Τ.ΣΤ $(E_0) - (G_0)$ έχει μόνο τη μηδενική λύση. Τότε το μη-ομογενές Τ.ΣΤ

$$L u(t) = k(t), \quad a < t < b$$

$$c_1 u(a) + c_2 u'(a) = A$$

$$d_1 u(b) + d_2 u'(b) = B$$

όπου A, B είναι σταθερές και k συνεχής στο $[a, b]$

έχει μοναδική λύση

Πρόβλημα

Υποθέτουμε ότι το ομογενές TST $(E_0) - (C_0)$ έχει μόνο την μηδενική λύση. Τότε η λύση του μη-ομογενούς TST

$$Lu(t) = h(t), \quad a < t < b$$

$$C_1 u(a) + C_2 u'(a) = A$$

$$d_1 u(b) + d_2 u'(b) = B$$

όπου A, B σταθερές και h συνεχής συνάρτηση στο $[a, b]$

$$u(t) = w(t) + \int_a^b G(t,s) h(s) ds$$

όπου $G(t,s)$ είναι η συνάρτηση Green (που αποτελείται από το TST $(E_0) - (C_0)$ και η w είναι λύση του

$$Lw(t) = 0, \quad a < t < b$$

$$C_1 w(a) + C_2 w'(a) = A$$

$$d_1 w(b) + d_2 w'(b) = B$$

Απόδειξη

Εφόσον $(E_0) - (C_0)$ έχει μόνο την μηδενική λύση συμπεραίνεται με το προηγούμενο θεώρημα το $(E) - (C)$ έχει μοναδική λύση

$$\text{Εάν } h(t) = w(t) + \int_a^b G(t,s) h(s) ds$$

τότε εφόσον η $G(t,s)$ είναι το $(E_0) - (C_0)$ είναι ότι η

$$y(t) = \int_a^b G(t,s) h(s) ds \quad \text{είναι λύση του}$$

$$Ly(t) = h(t)$$

$$C_1 y(a) + C_2 y'(a) = 0$$

$$d_1 y(b) + d_2 y'(b) = 0$$

Εξάσκηση

$$u(t) = w(t) + y(t)$$

Εκτετα

$$L u(t) = L (w(t) + y(t)) \Rightarrow$$

$$L u(t) = L w(t) + L y(t) = 0 + h(t) = h(t)$$

Αρα η u ικανοποιεί την Δ.Ε. (E)

Επιπλέον έχουμε

$$u(a) = w(a) + y(a)$$

$$u'(a) = w'(a) + y'(a)$$

$$u(b) = w(b) + y(b)$$

$$u'(b) = w'(b) + y'(b)$$

Αρα

$$c_1 u(a) + c_2 u'(a) = c_1 w(a) + c_1 y(a) + c_2 w'(a) + c_2 y'(a) =$$

$$= c_1 w(a) + c_2 w'(a) + c_1 y(a) + c_2 y'(a) = A + 0 = A$$

$$\text{ομοίως και } d_1 u(b) + d_2 u'(b) = \dots = B$$

Παρατηρήσεις

Υπάρχουν ΠΣΤ ομογενή με ομογενείς συνοριακές συνθήκες που έχουν μη μηδενικούς λύσεις

Για παράδειγμα θεωρούμε το ΠΣΤ

$$(p(t)y'(t))' = 0, \quad a < t < b \quad (E_0), \quad p(t) > 0$$

$$\text{και } y'(a) = 0, \quad y'(b) = 0$$

$$\text{Εδώ } q(t) = 0 \quad \forall t \in (a, b)$$

$$c_1 = d_1 = 0, \quad c_2, d_2 \neq 0$$

Από τη Δ.Ε. με ολοκλήρωση βρίσκουμε ότι η γενική λύση της

$$\text{είναι η } y(t) = x_1 + \int_a^t \frac{x_2}{p(s)} ds$$

από τις συνοριακές συνθήκες προκύπτει

$$0 = y'(a) \Rightarrow \frac{x_2}{p(a)} = 0 \Rightarrow x_2 = 0$$

$$\text{Επίσης } y'(b) = 0 \Rightarrow \frac{k_2}{p(b)} = 0 \Rightarrow k_2 = 0$$

Καίτερας η εξίσωση για την k_1 θα

$$y(x) = k_1, \quad k_1 \neq 0$$

Είναι η ημι-απειροστική λύση του $T(\Sigma) - (c_0)$